

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi

# 一抹“环卫橙”，扮靓一座城

记者 乔建虎 通讯员 元亚娜

初秋,天气依然炎热。市民行走在黄陵县城的大街小巷,宽敞的轩辕大道有序停放的车辆、整洁的商铺、郁郁葱葱的绿化带,明显感受到环境的变化。这一变化,是市民对环境清洁保护的自觉行动,更是一支为了城市干净整洁不断付出的队伍——黄陵县环境卫生服务站环卫工人。

黄陵县环境卫生服务站成立于2020年7月份,主要负责城区71万余平方米的环卫保洁及垃圾清运工作,站属环卫从业人员325人。该站站长赵永刚告诉记者,环卫站一成立,就对标全国文明城市创建标准,落实环卫工作要求,以“人民城市人民建、人民城市为人民”为目标,创新工作方法,完善工作机制,不断加快推进城市“净化”,让城市有“颜值”更有“内涵”,让市民有“面子”更有“底气”。

为了营造整洁、有序、舒适、愉悦的人居环境,服务站把城区共划分为169个保洁区,区内有果皮箱546个,垃圾桶

108个,垃圾台40处,公厕32座。他们从细微处入手,用心雕琢城市的文明细节,还通过开展文明公厕评选,提升全城“颜值”。

61岁的杨延明负责城区商业街的公厕,虽然如厕人流量大,但他打扫的公厕却一尘不染,不仅荣获了月度最美公厕,还赢得了如厕市民的一致好评。

市民梅宝明说:“环境特别好,首先进来感觉很干净,没什么味道。”

开了一天车,正准备上厕所的出租车司机说:“公厕流动人口特别大,每天能保持这么干净,工作人员是很负责的,也很不容易。”

杨延明告诉记者:“公厕打扫不好,群众也会有意见。所以我尽心尽力,为群众服好务,站好这个岗。”

服务站东区环卫片长刘小芳说:“杨师傅的工作做得非常踏实,所以他负责打扫的公厕被评为本月‘最美公厕’,大家都很服气。”

保洁员田继印说:“环境卫生服务

站成立以来,建立了规范完整的制度,同时还建立了基本工资和绩效工资制度。通过各种奖励措施,提升了大家的工作积极性。现在大家心气都很高,越干越有劲。”

为持续改善城区环境质量,不断提升群众的获得感和幸福感,服务站坚持环卫保洁一盘棋,严格落实城区道路清扫作业标准,推进城市净化提升,突出重点区域,保持高标准、常态化保洁,也赢得了社会的一致好评。

市民董凤军说:“现在县城的大路、小区非常干净,我们感觉住得非常舒服。”

如今,行走在黄陵的大街小巷,你会发现城市道路更加宽敞干净,市容市貌大幅提升……黄陵县环卫站成立3年来,城区环境保洁工作达到了平时和节假日都一样、有没有检查都一样、有没有接待都一样的水平。

环卫工人努力让城市更加美好,赢得了大家的尊重,越来越多的企业纷纷

向他们献爱心。近年来,先后有黄陵县总工会、县工商联、慈善协会、农行、邮储银行、长安银行、黄陵宾馆、龙都酒店、巴河老灶等爱心企业联合开展向环卫工送爱心活动。

炎炎夏日的時候,爱心企业负责人张珂带领员工给环卫工人送“清凉”,送上了爱心,他们表示:“来到黄陵,感觉环境特别好,也比较温馨,作为驻县企业,我们想和大家共同构建一个美好的大家园。”

看着黄陵县的环境越来越好了,街道整洁干净了,公厕再也不是脏乱差了,环卫工人受到越来越多人的尊重,赵永刚心中很是欣慰。

“虽然我们的工作取得了一定的成绩,但我们深知环境保洁工作只有起点没有终点,只有更好没有最好。”赵永刚说,“我们将继续狠抓管理,不断提高工作标准,不仅要通过我们的工作使龙乡更美丽,同时还要通过我们的一言一行、一举一动,为我们创建全国文明城市作出我们环卫工人的贡献。”

## 健康讲座进机关 提升干部职工好习惯

本报讯(记者 李欢)8月30日,由省体育局、省卫健委和省委直属机关工委联合开展的陕西省体育健康助力“三个年”活动走进延安,在我市新区开展健康知识讲座,普及科学健身理念,提高全民健康水平,市直机关单位干部职工聆听讲座。

本次讲座由安全教育健康教育网陕西站宣教科科长陈静讲授。陈静是红十字会特邀急救员,长期从事健康教育工作,具有非常丰富的医学知识和授课经验。自2017年从事健康宣教工作以来,她累计宣讲1200余场,普及人次达数十万,其间曾在西安、榆林、延安、汉中、商洛等地开展健康知识宣讲。陈静讲课语言朴实、生动幽默,从突发意外事故如何自救与互救、日常健康合理的生活方式、常见慢性疾病与职业病的预防及改善等方面进行了详细讲述与示范。

现场干部职工们表示,这样的健康讲座非常实用,让大家对健康知识有了更深入的了解,从而不断增强自我保健意识,自觉养成良好的生活习惯,以强健的体魄、健康的心理、充沛的精力投入工作。

## 暖心事 NuanXinShi

### 众人合力救助 老人平安回家

本报讯(通讯员 千轩 记者 李欢)近日,山西省吕梁市柳林县孟门镇的高庆祥老人给延川县公安局乾坤湾派出所邮寄来一面写着“不惧艰险果断出警危难之际显神威 忠于职守一心为民三秦大地好民警”的锦旗,对他们帮助自己脱困表达感激之情。

据了解,前不久,延川县乾坤湾镇巨木源村网格员在防汛安全隐患排查中听到呼救声,他寻声找去,发现一辆电动三轮车摔倒在沟渠中,连忙组织热心村民冯晓龙、支卓越实施救援并报了警。民警冯浪浪接到报警信息后第一时间出警,经现场查看,是一名70多岁的老人瘫坐在沟渠里,旁边侧翻着一辆电动三轮车。众人立即合力将老人救起,查看老人是否受伤及询问家属的联系方式。询问期间,发现老人操外地口音,并已神志不清,且疑似失聪,无法沟通。大家初步检查老人身体无大碍后,遂将老人领回派出所进行进一步检查。

乾坤湾镇政府接到消息后,第一时间安排民政专干王洋关注此事。得知老人一天未进食后,王洋立即拿着饭菜,会同镇卫生院工作人员携带医疗仪器一同前往派出所。老人起初不吃提供的饭菜、不配合检查,抗拒帮助。通过他热心的交谈,老人惊恐的内心逐渐得到了缓解,全身也放松了,开始配合医务人员做检查。

随后,民警从老人随身携带的通讯录,找到其女儿电话,才了解到老人叫高庆祥,是山西省吕梁市柳林县孟门镇人。老人已失联了一天,他们也很着急,直到接到电话,家属悬着的心终于放了下来。

次日凌晨2时许,家属赶到了派出所,将老人接回,众救助人员才放心地离开。

## 精神文明建设 大家谈

### 中华优秀传统文化是我们最深沉的力量

苟文

文化是民族的血脉,是人民的精神家园。中华优秀传统文化经过5000多年文明发展的积淀,源远流长、灿烂辉煌,是推进中国特色社会主义文化建设、中华民族现代文明建设的重要支撑,需要坚定不移传承好、发展好。

保护好文化遗产。物质和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源,必须像保护眼睛一样加以保护。要本着对历史负责、对人民负责的态度,坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”,强化对中华优秀传统文化的挖掘和梳理,科学管理物质和文化遗产,系统收集历史典籍资料,分级分类保护革命文化纪念地、历史文化名城名镇名村、名人故居等文化资源,全力抢救和修复濒危文物,对偷盗、贩卖文物和文化遗产的行为,加大打击力度,从严从重处罚,持续释放“保护文化、人人有责”的鲜明导向。

与世界文明交流互鉴。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。中华优秀传统文化之所以能够发扬光大,很重要的原因就是既能坚守本源,又能与时俱进,不分国界、不分地域、不分民族,在守正创新中取长补短、择善而从。要坚持创造性转化和创新性发展,秉持“客观、科学、礼敬”的态度,充分运用海外中国文化中心、孔子学院、文物展览、文化论坛等平台载体,创新人文交流方式,丰富文化交流内容,积极参与世界文化对话交流,吸收借鉴国外优秀文明成果,真正做到“集百家之所长,融百家之所思”,不断赋予中华优秀传统文化新的时代内涵。

让传统文化深入生活。不忘本来才能开辟未来。传承中华优秀传统文化,关键是让其与现代生活相协调、与群众精神文化需求相结合,以“接地气、冒热气、起实效”的形式,把优秀传统文化推广开来、传承下去。要紧贴生产生活实际,深度挖掘城市历史文化价值,加强美丽乡村文化建设和丰富春节、元宵、清明、端午等传统节日文化内涵,让群众随时随地受到中华优秀传统文化的熏陶。要充分利用报纸、电视、网络、党群阵地等线上线下资源,开展中华优秀传统文化宣传教育,润物无声、化风成俗,在全社会营造“向上、向善、向美”的浓厚氛围。

文化自信是最基本、最深沉、最持久的力量。只有把中华优秀传统文化传承好、发展好,我们才能坚定历史自信、文化自信,为中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。(来源:中国文明网)

## 关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang

# 让非遗文化滋养学子心灵

记者 谷嫦瑜 通讯员 白腾

“同学们看,你们从老师手里拿的这幅剪纸里看到了什么?”

“我看到了宇宙飞船”“我看到了红苹果”“我看到了生肖龙”……

9月1日,在甘泉县第四小学六年(3)班的教室里,该县剪纸非遗代表性传承人吴晓芸正在给孩子们教授剪纸技艺,从剪纸的历史起源到剪纸的发展传承,从剪纸的风格特色到民俗文化的各种元素,精彩纷呈的语言,引来同学们阵阵热烈的掌声。

又是一年开学季,甘泉县第四小学开展了以“进校园讲述中国故事 学非遗增强文化自信”为主题的开学第一课,将非遗剪纸技艺请进课堂,在剪纸中讲述中国故事,让同学们了解非物质文化遗产的价值,提高对传统文化的认知和喜爱,从而不断增强文化自信。

“剪纸是中国传统的民间艺术,两千年的发展史使它浓缩了汉文化的传统理念,是我国民间艺术瑰宝,也是人类共同的非物质文化遗产。”吴晓芸说,孩子是祖国的未来,希望通过这些优秀的传统文化,让孩子们坚定文化自信的同时,传承和保护好我们的传统文化。她还特别在剪纸的花样中加入了丰收的陕北、中国航天梦的故事、十二生肖



● 孩子们在老师的指导下学习剪纸

动物,让孩子们尽情地在非遗知识中滋润心田。

一张红纸,一把剪刀,吴晓芸现场给同学们进行了示范表演。只见剪刀翻飞,纸屑飘落,一个惟妙惟肖的生肖图像便呈现在同学们眼前,这指尖上

的艺术也深深吸引着同学们。随后,同学们自己动手,在老师的指导下,一幅幅作品渐渐呈现。

“这是一次非常特别的开学第一课,通过将传统文化剪纸与丰收、中国的故事结合,让我收获多多。”学生魏诗

敏手中的剪刀也十分灵活,在这课堂上,她不仅了解了剪纸文化,还在老师的指导下剪出了老虎、谷穗等作品。传统文化的魅力让她陶醉其中,意犹未尽。

“今天我剪的是老师带来的模板小样。秋天到了,我们陕北的白菜又熟了,这是收获的季节,小兔子抱着白菜,老师说寓意着兔抱百财,我觉得剪纸非常有趣,可以把我们的思想融入作品当中,一想到这是我们国家的传统文化,有2000多年的历史,我就特别骄傲和自豪。”周宇衡同学的作品也得到了老师的称赞。

历史的的光芒照耀着今天的非遗,当代的创新孕育着非遗的未来。此次开学第一课不仅成功拉近了同学们与非遗的距离,更让传承非遗技艺的理念在学子心中萌发、生根,这颗讲好中国故事、学好传统技艺、增强文化自信的种子,必将开花、结果。

“我们积极引导学生们不仅要学习书本上的科学文化知识,还要传承发扬传统民族文化,为非遗传承贡献力量。”甘泉县第四小学副校长张勇说,他们将把更多非遗课程加入到学校的社团课中,让同学们深入了解非遗文化,让传统文化不断滋润学子心灵。

## 身边好人

王娟:

# 上岗要上标准岗 干活要干标准活

记者 孙艳艳 通讯员 王刚 张敏

“咱今天这个装箱的标准,碰伤的苹果千万不能装箱,一定要把好质量关。”近日,在洛川县老庙镇的陕西王掌柜农业发展有限公司加工车间内,车间组长王娟正在对员工们进行每日岗前培训。

“上岗要上标准岗,干活要干标准活。”是王娟最常讲的一句话,也是她恪守的工作准则,无论是选果线的筛果,还是包装入箱,她都会严格要求工人们按照质量标准进行,把挑选苹果的质量和色泽放在首位。

今年35岁的王娟是洛川县老庙镇南杨舒村人。2019年,陕西王掌柜加工车间成立之初,她由于个人业务素质出众被任命为车间组长,从一名普通的包装工到管理几百人的车间组长,突如其

来的压力和责任让她有些措手不及,但也激发了她追求进步的心。

“刚担任组长的时候,由于经验不足,经常感到本领恐慌,于是就利用业余时间看书学习,再把学到的理论与工作相结合。现在,我已经能熟练掌握苹果的分选标准和质量把控等知识,在车间管理方面也越来越得心应手。”王娟说。

多年来的工作经验告诉王娟,安全生产永远是车间的底线红线。在车间的安全学习培训中,王娟总是第一个来学习,也是最后一个离开的。在她以身作则的带动下,员工们逐渐自律起来,她也被员工们亲切地称为“最放心的组长”。

“在车间生产过程中,我严格要求

每位员工遵守安全制度,必须按照操作规程操作,排查安全隐患过程中不放过任何一个细节。连续三年多来,我们车间没有出现一起安全事故。”王娟有些自豪地说道。

员工出身的王娟,在工作中也更理解员工的疾苦,在待遇上向苦、脏、累岗位倾斜,尽最大可能改善劳动条件,满足员工劳动保护的要求,营造和谐平等的工作环境,让自己车间的工人紧密结合在一起。多年来,她管理的车间和睦友爱,大家的工作积极性也非常高。

“我们这些员工在生活或者工作中有什么困难,她都会第一时间站出来帮我们解决,一次我家孩子患病,急需大笔治疗费,组长知道后积极在微信群里

号召大家捐款,为我解了燃眉之急。”车间员工王敏侠感激地说道。

身为车间组长,王娟始终用自己坚韧不拔的精神感染着身边的每一位员工,用人文关怀关心着每一位员工,她带领车间工人一步一个脚印向前迈进,使一个新生的车间很快成长为现在的“标准化车间”。成功与荣誉的背后凝聚着王娟辛勤的汗水和无私的奉献。今年“五一”,王娟成为延安市五一劳动奖章获得者。

“获得市五一劳动奖章不仅是对我的认可,更是对我的鞭策,在接下来的工作中我会继续尽心尽力,尽职尽责干好每一天的工作。同时,我还要继续加强学习,提高自身素质,力争把车间管理得更好。”王娟表示。